

bb. 77. a budapesti bolgár kultúra

la/e

1965. szeptember 20.

és a hazafias népfront 13. kerületi bizottsága bulgária nemzeti ünnepe alkalmából hétfőn magyar-bolgár barátsági estet rendezett a csavargár-utca 3. szám alatti munkásszállóban.  
/mti/

---

- v é g e -

21.48/e

- 46 -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. szeptember 21.

bb 1. Kiterjedt egészségügyi vizsgálat az élelmiszer- és húsboltokban - pozitív tapasztalatok

i hi/tm szb zs

1965. szeptember 21.

a budapesti boltokban, éttermekben legutóbb megtartott egészségügyi ellenőrzések tapasztalatait összegezték a kerületi tanácsok illetékesei. megállapították, hogy az élelmiszer-kereskedelemben tovább javultak a közegészségügyi viszonyok, a közért vállalatok például az elmúlt években mintegy ezer élelmiszerüzletet tataroztak, s a korszerűsített üzletekben mosdót, öltözőt létesítettek. általános tapasztalat az is, hogy az önkiszolgálás elterjedésével nemcsak az eladás válik kulturáltabbá, hanem a környezeti tisztaság is észrevehetően növekszik. a budapesti élelmiszerboltok közül eddig több mint 400 helyen tértek át az új módszerre.

a raktárhiány azonban - különösen a kisebb üzleteknél - nemcsak tárolási, hanem közegészségügyi probléma is. több helyen például az ugynevezett földes árut, - retek, burgonyát, stb. - egyéb élelmiszerekkel együtt kénytelenek tárolni. néhány közegészségügyi hiányosságra a lakosság hívta fel az illetékesek figyelmét. a külső kerületekben előfordult például, hogy a kenyérrel és péksüteménnyel telt kosarakat a földön húzva „szállították”, a raktárba. a sütőipari vállalat külön utasításban tiltotta meg az ilyenfajta „munkaszervezést”,

a húsboltok tisztaságát nagyban előmozdítaná, ha a helyiségeket a szokásosnál gyakrabban tataroznák - állapította meg az ellenőrzés. az üzletek számottevő részében ugyanis hurkát, kolbászféléket, különféle húsokat párolnak, főznek, s a gőzképződés miatt hamarabb tönkremegy, piszkolódik a vakolat felhívták a figyelmet arra is, hogy a főttsonka, szalámi és a töltelékárak előre-szeletelése kizárólag olyan helyen engedhető meg, ahol az árut hűtővirinben tartják.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /kiterjedt... 1. folyt./- szb

higiénikusabb, kulturáltabb körülményeket talált a vizsgálat az üzemélelmezésnél is. az önkiszolgálás terjedésével itt is nagyobb a rend és a tisztaság. az üzemélelmezési vállalatok csaknem 100 önkiszolgáló éttermet tartanak fenn, s a hagyományos rendszerben működő konyhákban is nagyobb gondot fordítanak az egészségügyi követelményekre. /mti/

..-

bb 2. érik a szelidgesztenye kőszeg-hegyalján

vid ká/sk szb ká

1965. szeptember 21.

vas megye festői tája, kőszeg-hegyalja felöltötte őszi köntösét, barnul a gesztenye vörös védőburka, érik a vidék „aranyá”, a gesztenyések jó közepes termést ígérnek az idén, vagonszámra szállítják majd a fővárosba és a nagyobb vidéki városokba az ízletes gyümölcsöt. októbertől a tél beköszöntéig sokezer kirándulónak nyújt majd a hegyi gesztenyesítés kellemes szórakozást. /mti/

..-

bb 3. a jó gyógyviznek is kell cégér - 120 000 üveg margitszigeti ásványviz a raktárakban

1 hbj/tm szb vg

1965. szeptember 21.

a közönség évekig csak szénsavas ivóvizet vásárolhatott a közismert másfél literes csatos üvegekben, margitszigeti ásványviz helyett. sok huza-vona után végre július 1-től ismét a gyógyhatású, ásványi sókat tartalmazó margitszigeti magda forrás vizét töltik az üvegekbe.

a fővárosi ásványviz- és jégipari vállalat felkészült a várható nagy igények kielégítésére, a nagy igény azonban elmaradt, nem fogy annyi ásványviz, mint amennyire számítottak. 120 000 üveget tárolnak a vállalat raktáraiban, s mivel nincs több tárolónhelyük, két műszakról áttértek az egyműszakos töltésre. miért nem fogy az ásványviz, amikor annyian várták megjelenését? a fővárosi ásványviz- és jégipari vállalat azzal magyarázza, hogy a közért nem fordít elég gondot az árusítására. /folyt.köv./

- 2 -

me

bb 3. /a jó gyógyviznek... 1. folyt./- szb

a boltvezetők nem szívesen rendelik, mert nehézkes és fáradságos a nagy ládák mozgatása, s az amugyis raktárhiánnyal küzdő üzletek nem veszik át szívesen a nagy teret foglaló ládákat. a közért másképpen vélekedik. a közönség nem tudja, hogy az évek óta nélkülözött ásványviz ismét megjelent az üzletekben és szénsavas ivóvíz helyett megint a kitűnő ásványvizet fogyaszthatja. a vásárló tehát sokszor úgy gondolja, hogy a pulton található másfél literes üveg még mindig szénsavas ivóvizet tartalmaz. a közért véleménye szerint ezen változtatni kell. ezt pedig azzal is el lehet érni, hogy megfelelő címkét ragasztanak az üvegre. a fővárosi ásványviz- és jégipari vállalat szerint erre hamarosan sor kerül, amint a nyomda szállítja a megrendelt címkét. /mti/

..-

bb 4. hatezerrel kevesebb az általános iskolás a fővárosban

1 hi/gk szb zs

1965. szeptember 21.

a budapesti általános iskolák tanévnyitási utáni létszámjelentéseit ezekben a napokban összesítik a fővárosi tanács oktatási osztályán. bár október elejéig - mint minden esztendőben - várható még bizonyos „hullámlás”, az előzetes adatok is sok érdekes tapasztalatot nyújtanak. a legszembeütőbb, hogy a budapesti általános iskolások száma minden eddiginél nagyobb arányban - mintegy hatezerrel - tovább csökkent, s a tavalyi 204 500-zal szemben az idei tanulólétszám 198 000 körül lesz majd. a nagymérvű csökkenés oka, hogy a júniusban végzett 23 000 nyolcadikos helyett mindössze 17 700 - a tavalyinál több mint ezerrel kevesebb - az elsősök száma. a jelentésekből kitűnik, hogy ebben a tanévben is az angyalföldi, a józsefvárosi és a zuglói iskolák a legnépesebbek. egyre inkább eltűnnek az arányok az alsó és felső tagozatu diákok száma között. ugyanis a korábbi, magasabb születésszámú évfjakatok már elérték a felső tagozatot, s jelenleg a hatodik osztályos tanulócsoportokban „tetőzik”, a létszám. ezekben az osztályokban a tavalyinál ötezerrel több - összesen 35 000 - diák tanul.

megközelítő pontossággal már most kimutatható, milyen arányban növekszik a továbbiakban az általános iskolákból kikerülő budapesti fiatalok száma. a fölmérések szerint például 1968-ban csaknem 13 000-nel lesz több a végző nyolcadikos, mint az idén volt. /folyt.köv./

- 3 -

me

bb 4. /hatezerrel kevesebb... 1. folyt./- szb

s mivel a középfokon beiskolázható tanulók arányát lényegesen tovább növelni előreláthatóan nem lehet, a következő években mintegy 15 000 - 20 000 budapesti fiatal részére kell majd a szakképzés lehetőségét biztosítani. ennek előkészítésére a fővárosi pályaválasztási tanács már a mostani tanévben hathatós intézkedéseket tesz. /mti/

--

bb 5. diószüret borsodban

vid ká/sk szb ká

1965. szeptember 21.

borsod megyében az abauji, bodrogközi részeken, valamint tokahegyalján a kertekben, gyümölcsösökben, szőlőkben mintegy 20 000 termő diófát tartanak nyilván. az utóbbi években az állami gazdaságok több helyen, így léhen, szendrőn, tarcalon összefüggő, nagyüzemi dióskerteket is telepítettek. ezeknek területe meghaladja a 300 holdat. a kertekben megkezdődött a diószüret. a beérett diót hosszú póznákkal verik le a fáról, s a fa alatt kiterített ponyvákra fogják fel. a megtisztított diót enyhén fahamús vízben megmossák, majd szellős helyen szárítják. ettől a dió csonthéja szép halvány színt kap. az ideiglenes kedvezőtlen, hűvös idő ellenére jó közepes termést hoztak a diófák. /mti/

--

bb 6. központbővítés fele idő alatt - határidő előtt, november 15-re elkészült a józsef telefonközpont 4 000 új állomása

i kf/kf szb vg

1965. szeptember 21.

a józsef telefonközpontot - amely hosszú idő óta a megengedett „telítettség”, jóval túlhaladta - az idén 26.6 millió forintos költséggel, 4 000 állomással bővítik. a budapesti távbeszélő igazgatóság és a beloiannisz híradástechnikai gyár szocialista szerződést kötött annak érdekében, hogy a hővitési munkát a tervezettnél előbb befejezzék. a megállapodást követően a posta és a gyár szerelői közös brigádban dolgoznak, ami azt eredményezi, hogy a régebben 18 hónapig tartó munkát a fele idő alatt elvégzik. /folyt.köv./

-4-

*M*

bb 6. /központbővítés... 1. folyt./- szb

a vegyes-brigád már befejezte a központ szerelését, helyükön vannak a gépek, a berendezések. most következnek a nehezebbje, a vonalak bekötése, a gépek „életrekelte”, a központnak a forgalomra való előkészítése.

az igazgatóság rendszeresen figyelemmel kíséri a brigád munkáját, s a napokban megtartott szemlén megállapította, hogy a szocialista szerződésben vállalt részhatáridőket a szerelők pontosan tartják. így a központ 4 000 új állomása december 31-e helyett november 15-én üzembe kerülhet.

a szereléssel egyidőben egyébként 3 300 érpárral bővítik a józsef központ kábelhálózatát. megteszik az előkészületeket arra is, hogy a központ üzembehelyezésével egyidőben 500 új telefonelőfizetőt kapcsolnak be a józsef központba, s ezzel a fővárosi távbeszélőhálózatba. /mti/

--

*M*

bb. 7. mennyi ruházati cikk jut egy lakosra

i/sz/tné/rj vg

1965. szeptember 21.

a harmadik ötéves terv előkészítése során figyelemreméltó felmérés készült a könnyűipari minisztériumban. megvizsgálták, hogyan alakult az egy lakosra jutó ruházati cikkek termelése az utóbbi öt évben.

házánkban az egy lakosra jutó textiltermelés 1960-ban 32.6 négyzetméter volt. ebből a pamutszövet 23.9, a len-kender anyag 3.1, a gyapjuszövet 2.8, a selyem pedig ugyancsak 2.8 négyzetméter. ez évben az egy lakosra jutó textiliák össz mennyisége már meghaladja a 41 négyzetmétert. ennek egy része azonban exportra kerül, ugyanakkor, bár jóval kisebb mértékben, de némi import is van. pamutszövetből 6.5, len-kenderszövetből csaknem 1, gyapjukelméből 3/4, selyemből pedig mintegy fél négyzetméterrel több jut egy lakosra, mint öt évvel ezelőtt. kötött árukból az akkori 77 deka helyett 1 kiló 4 deka a „fejadag”, míg bőrcipőből 2.1 pár helyett mintegy két és fél pár ut. a ruházati cikkek gyártó iparágak termelése általában megfelel az ötéves terv előirányzatainak.

a felmérés lehetővé teszi a nemzetközi összehasonlítást is. a textilipar aránya, az iparban foglalkoztatottak létszámát figyelembe véve 1960-ban Magyarországon 10.7 százalék, az ndk-ban 10 százalék, franciaországban 9.8 százalék, az nszk-ban 7.3 százalék, az egyesült államokban pedig 5.5 százalék volt, s ez az arány azóta sem változott lényegesen. az egy lakosra jutó pamutszövet termelés 1961-ben az egyesült államokban 41.7 négyzetméter, csehszlovákiában pedig 30.8 négyzetméter volt. a fejlett ipari országokkal történetileg összehasonlítást alapján a termelést tekintve a magyarországi átlag nem túl alacsony, a hazai felhasználás alakulása azonban már kedvezőtlenebb képet mutat, mivel az export viszonylag nagyobb arányú, mint a többi országban. más a helyzet a bőr lábbeliknél, ahol az egy lakosra jutó átlag eléri az európai szintet, körülbelül azonos az nszk-val, s csupán csehszlovákia előz meg bennünket.

a gépek életkorát tekintve textiliparunk nem dicsekedhet a legmodernebb berendezésekkel, de a népgazdaság erőforrásainak megfelelően igyekszik korszerűsíteni technikai felkészültségét és a technológiákat. ennek eredményeként a gyártmányösszetétel lényegesen változott. ez évben például öt millió négyzetméter olyan gyapjuti-pusu műszál-szövet készül, amelyet iparunk korábban nem gyártott. a szintetikus szálak felhasználása bár lényegesen nagyobb arányú - most a textilipari nyersanyagok 2.2 százalékát képezi - de még mindig messze alatta marad a fejlett ipari országokénak.  
/folyt. köv./

8.34/-nn

-6-

bb. 7. / mennyi ruházati cikk.....1. folyt./rj

a pamutharisnyát például fokozatosan kiszorítja a nylon és az 1955 évi 0.4 pár helyett ez évben két pár nylon harisnya jut minden egyes lakosra. nemes kikészítési technológiával 35 millió négyzetméter textília készül. a pamutszöveteknek 13.5 százaléka, a selyemanyagoknak 57 százaléka tarkánszőtt. a pamutszövetek 5 százalékát, s selyemnek pedig egy negyed részét mintázzák gépi filmnyomással. a pamutszöveteknél ez az arány 1961-ben még csupán 0.8 százalék volt. új gyártmányok a nem szövött textiliák, amelyek aránya tavaly már elérte a hazánkban készülő méterárú 1.1 százalékát. a textiliáknak viszonylag kis részük kerül forgalomba méterárúként. a textilgyárak ugyanis termékeiknek mintegy háromnegyed részét egyenesen a konfekció üzemekbe küldik feldolgozásra, mivel állandóan nő a készruhák iránti kereslet.

a jövőben a szintetikus szál nagyobbarányú felhasználásán kívül a textilipar fokozottabban kívánja igénybe venni a hazai nyersanyagbázis, a len-kender termesztést, kenderből például a közelmúltban kidolgozott új technológiával egész vékony, finom szöveteket, női ruhaanyagokat is elő tudnak állítani./mti/

--

bb. 8. szocialista brigádok együttműködése egy nagy exportmegrendelés határidőre történő teljesítéséért

i/sz/tné/rj vg

1965. szeptember 21.

az ikarus gyár székesfehérvári üzemének sólyom elnevezésű szocialista brigádjától a napokban levelet kapott a budapesti járműgyártó ktsz kossuth szocialista brigádja. a székesfehérváriak arra kérték a szövetkezet szocialista brigádját, hogy két hónappal hamarabb készítsenek el 34 áramszolgáltató agregátutámfutót, mert ezen mulik, hogy ők határidőre teljesíthetnek-e egy nagy exportmegrendelést. a kossuth brigád mielőtt a levélre válaszolt, megbeszélést tartott, megvitatták, hogyan tudják átcsoportosítani munkájukat, milyen többletfeladat elvégzésére képesek. végülis úgy döntöttek, hogy teljesítik a kérést. máris készülnek a műhelykocsik áramszolgáltatásához szükséges agregát utámfutók. a szövetkezeti brigád tagjai szombati és vasárnapi műszakot is vállaltak, de más napokon is késő estig dolgoznak, hogy szeptember végén átadhassák a kért gyártmányokat, és így rajtuk nem mulik majd az ikarus gyár 34 millió forintos exportmegrendelésének a teljesítése./mti/

--

8.40/-n

-7-

le

bb. 9. megemlékezés bartókról - magyar-szovjet barátsági estek és találkozók - százötven népfrent-rendezvény a kerületekben

1 dl/hné/zs/gy/hk

1965. szeptember 21.

Ősz jelez a budapesti népfrent „munka-barométere,.. a kerületekben szeptember végéig mintegy 150 rendezvényt, összejövellt tartanak, s a jelek szerint októberben tovább gazdagodik a program.

több városrészben megemlékeznek bartók béla halálának 20. évfordulójáról. az i. kerületben előadás hangzik el a nagy magyar zeneszerző életéről, munkásságáról, a vii. kerületben pedig műsoros esten mutatják be, hogyan ivelt a magyar zeneművészet biharitól bartókig. az ukrán napok eseménysorozatának részeként fővárosszerte magyar-szovjet barátsági esteket és találkozókat rendeznek, amelyekre többhelyütt meghívják a szovjet emberek hazánkban tartózkodó képviselőit, köztük a budapestre látogató turistacsoportok tagjait.

Érdekesnek ígérkezik a népfrent-bizottságok ismeretterjesztő programja is. Óbudán a képzőművészet „izmusairól,, és felszabadulás utáni prózáink ujításairól, illetve hagyományos vonásairól, az v. kerületben a technika csodáiról, az úrkutatás legújabb eredményeiről, valamint afrika jelenéről hangzik el előadás. néhány városrészben különböző fontos időszerű kérdésekről tartanak tájékoztatókat. ujbenten például a szocialista bíróságok nevelőszerepével ismerkedhetnek meg a népfrent rendezvényeinek látogatói. ezzel egyidejűleg a legtöbb helyen meghirdették már a kerületi népfrent akadémia előadássorozatát, amely csak úgy, mint az elmúlt években, az idén is képet ad a tudomány, a technika, a művészet kimagasló alakjairól, felfedezéseiről, rangos alkotásairól.

megélénkültek a népfrent kerületi klubjai is. a kényelmesen berendezett helyiségekben nyugdíjasokat, fiatalokat, kisiparosokat, művészeket, eszperantistákat, stb. látnak vendégül napról-napra. Óbudán, az v., a vii. és a többi kerületben „ügyeletet,, tartanak a mozgalom jogász-aktivistái, akik társadalmi munkában szolgálnak tanácsal a hozzájuk fordulóknak. a peremkerületekben a kiskert-tulajdonosok részére hirdetnek fogadóórákat, a népfrent klubokban, amelyeken szakemberek válaszolnak az őszi növényvédelmi és növényápolási munkákkal kapcsolatos kérdésekre./mti/

..

8.44/-n

-8-

l

bb. 11. felépült a budapesti műszaki egyetem tizenkétemeletes tanulmányi épülete - megkezdtek 48 tanterem átadását - atomreaktort és 30 emeletes toronyházat is kap az egyetem

1 sb/lk/vg/gy/hk

1965. szeptember 21.

a 41-es építőipari vállalat dolgozói megkezdtek a budapesti műszaki egyetem iii.as számú tanulmányi épületének műszaki átadását. egyelőre a 12 emeletes épület legfontosabb részét, a negyedik-től a tizenkettedik emeletig épített 48 rajztermet adják át a földszint és a harmadik emelet közötti irodák, tanári szobák és gondnoki helyiségek építését a korábbi tervektől eltérően módosítani kell, de a vállalat dolgozói a változtatásokkal járó késedelem ellenére is lényegében határidőre, még ez év végére tervezik a munka befejezését.

az egyetem területén azonban még jónéhány évig tartó munkát kell elvégezni az építőknak. jelenleg öt helyen dolgoznak, a iii.as tanulmányi épülethez csatlakozó ezer személyes auditoriumban különleges munkát végeznek. az épület építészeti érdekessége a fődémszerkezet. új magyar szabadalom alapján az országban először épül tetőzet redőzött boltozatu, vékony vasbetonhéjból, amelyet csónakszerűen kidomborodó, elemi részekből illesztettek össze. az auditorium és az ugyancsak most épülő ezer személyes diákszálló munkálatait jövő év első felében fejezik be, 1966 végére pedig az egyetemi város 420 személyes leánykollégiumát és kétezer ételadagot főző konyhaiüzemét adják át a vállalat dolgozói. tavasszal azonban megkezdik már a villamos-kar kilencemeletes előadói épületének munkálatait és előreláthatóan jövő évben sor kerülhet a tanulmányi célokra tervezett atomreaktor és a 30 emeletes igazgatósági toronyház építésére. budapest legmagasabb épülete lesz ez a székház. a járdától 118,3 méter magasra nyuló épület mindössze 40 centiméterrel lesz alacsonyabb, mint a gellérthegy csucsa. az építőknak már megkapták az előzetes terveket, amelyek szerint 54 hétig, tehát tovább mint egy évig tart majd csupán a toronyház különleges alapjának építése./mti/

..

l

8.50/-n

-9-

bb. 10. „bélelik,, a tiszát

vid ká/tr/gy/La

1965. szeptember 21.

az alsó tiszavidéki vízügyi igazgatóság területén a folyó magas nyári vízállása miatt csak késve tudták megkezdeni a partvédelmi munkákat. a vízszint még most sem a legalkalmasabb, de várni már nem lehet. a legélesebb kanyarokban „bélelik,, fékezik a tiszát. algyőnél másfél ezer négyzetméteres rőzsepokrót helyeztek a vízre, s terméskövekkel süllyesztik majd a fenékre. a szőnyeg az áradások idején elejét veszi a szakadékos part további omlásának. szeged város határában, az üdülőtelepen egymillió forintos beruházással többéves lejáratu munka kezdődött: a folyóparton ugynevezett párhuzam-gátat építenek, amely eltéríti a víz sodrását, s védi az üdülőtelep partját. tápé község területén egy mélyfekvésű, semlyékes területet töltenek fel a tiszá-gát tövében./mti/

.-.

bb. 12. meghonsodott a pisztráng a bakonyban

vid ká/sk/gy/La

1965. szeptember 21.

a magasbakonyi állami erdőgazdaság 1961-ben kezdte meg kísérleti jelleggel a pisztrángtelepítést a bakonyi hegyi patakokban. először 7 000 ivadékot helyeztek ki, majd a kedvező tapasztalatok láttán 1962-től napjainkig negyedmillió pisztrángot telepítettek az erdővel borított hegyvidék folyóvízeibe. a nyugat-bükki erdőgazdaság szilvásváradi tenyészhelyéről áttelepített halak a bakonyban kedvező életkörülményekre találtak. a két-három esztendővel ezelőtt kihelyezett halak az idén már fogásra érettek: a bittva és a kigyós patakokban elérték az ugynevezett szabványosult, a 25 dekát. a bakony vidékén horgászjegyek ellenében a sporthorgászok is foghatnak már pisztrángot, október elején pedig megkezdik az elektromos halászatot. a tervek szerint számottevő mennyiségben szállítanak majd bakonyi pisztrángot a balatoni üdülővidékre is./mti/

.-.

le

8.58/-nn

-10-

bb. 13. művelődési klubbéltanok a borsodi falvakban

vid tné/fm/gy/La

1965. szeptember 21.

a falusi lakosság általános műveltségének növelésére az őszi-téli hónapokban újfajta ismeretterjesztő munkát végeznek borsod megyében. a tanács kezdeményezésére - a könyvtárak és az irodalmi színpadok bevonásával - kísérletképpen művelődési déltanókat rendeznek több nagyobb községben, mint például encsen, mezőkövesden, mezőcsáton és szerencsen. ezeken a klubbéltanokon - a dolgozók javaslatát figyelembe véve - előadást tartanak egy-egy híres zeneszerző életéről, munkásságáról és hanglemekről megszólaltatják legszebb műveiket. a kis hangverseny után ismertetik annak a kornak társadalmi helyzetét, irodalmát és képzőművészetét, amelyben a zeneszerző élt. ezeket a kis beszámolókat irodalomtanárok és képzőművészek tartják, a kor irónak műveiből pedig az irodalmi színpadok legjobb versmondói adnak elő részleteket. az első ilyen klubbéltanra novemberben sátoralja-ujhelyen kerül sor./mti/

.-.

bb. 14. gyűjtemény a Láp régi munkaeszközeiből, emlékeiből

vid j/fm/gy/La

1965. szeptember 21.

évek óta gyűjti a Láp régi munkaeszközeit, néprajzi emlékeit dr. szalay zsigmond, a tyukodi tanyai kollégium gondnoka. az ecse-di Láp szélén fekvő község lakóinak kamráiban, padlásán mostanáig sok olyan szerszám kallódott, amelyet a századfordulón vagy még korábban használtak utoljára, a Láp lecsapolása előtt. eddig mintegy 150 darabot gyűjtött össze a község idősebb lakóitól, s ezek között a Lápmetszőtől kezdve a zsoldékoló kapáig minden megtalálható. évszázadokkal ezelőtt ezen a vidéken még sokan foglalkoztak csikászattal, gyékényfonással és kendertöréssel, sőt a kender kézi feldolgozásával. e foglalkozási ágak munkaeszközeiből is sikerült néhányat felkutatni. ezenkívül összegyűjtötte a régi pénz-érméket, továbbá a település történetére vonatkozó dokumentumokat, köztük az ecse-di-Láp 1780-as térképét.

a kisebb muzeumi gyűjteménynek is beillő anyagból kiállítást rendeztek a községben és a járási székhelyen, csengerben./mti/

.-.

le

9.00/-n

-11-

bb. 19. a nagyfarkasdomb „titka,, - x. századbeli sírok

vid j/fm/gy/La

1965. szeptember 21.

hajdu-bihar megyében a debreceni déri muzeum irányításával régészeti feltárást végeznek biharkeresztes és ártánd határában. a két falu közti területen domb emelkedik, amely a nagyfarkasdomb elnevezést kapta. amikor a domb egyik oldalát megbontották, csontvázak kerültek elő, s így kezdődött meg az idén a feltáró munka. eddig 80 sír került felszínre. ezeknek nagy része x. és xi. századból származó magyar sír, de vannak kelta és germán temetkezési helyek is. emellett szarmata-telep nyomait is megtalálták, s eddig öt új kőkorszakbeli lakógödör nyomaira bukkantak. ezekben értékes kerámiaanyagot találtak. a feltárás két esztendőig tart. a nagyfarkasdomb „titkaiból,, - az eddig feltárt anyagból - az idei muzeumi hónap során már kiállításnak leheteket debrecenben./mti/

..

bb. 22. októberben 24 mezőgazdasági gépszerelő szakkör kezdi meg munkáját borsod megye általános iskoláiban

vid ká/tr/gy/hk

1965. szeptember 21.

borsod megyében - a kisz bizottság és a tanács művelődésügyi osztályának kezdeményezésére - az elmúlt évben 11 általános iskolában működött mezőgazdasági gépszerelő szakkör. a szakköri foglalkozásokon önkéntes jelentkezések alapján 220 nagybör részt vii. és viii. osztályos tanuló vett részt, akik közül sokan az iskola elvégzése után mint ipari tanulók helyezkedtek el a gépállomásokon, illetve a gazdaságok gépjavitó műhelyeiben. a növekvő érdeklődés láttán az idén megkészszerzik a szakkörök számát: 24 község általános iskolájának felső tagozatu tanulói ismerkedhetnek meg a gépek kezelésével, szerelésével. a szakköri foglalkozásokat a gépállomásokon és gépjavitó műhelyekben hetente egyszer tartják. a fiatalok megtanulják a kresz szabályait és az erőgépek, kombájnok vezetését is. a 24 mezőgazdasági gépjavitó szakkör előreláthatólag október közepén kezdi meg munkáját. /mti/

..

9.08/-n

-12-

bb. 15. száznál több ifjúsági klub baranyában - belvárosi ifjúsági szórakozóhely nyílik pecsett, ifjúsági ház épül homorudon

vid/tné/rj fm

1965. szeptember 21.

baranya megyében jelenleg 102 ifjúsági klub működik, ezeknek többsége művelődési házakban kap helyet és az ifjúság műsoros, kulturált összejöveteleit szolgálja. a baranya megyei kisz bizottság további husszal gyarapítja az idén az ifjúsági klubok számát, sőt a mo-hácsszigeti homorudon ifjúsági ház építését kezdte meg a község kisz- szervezete. pecsett a belvárosi pannónia szálló nagytermét engedte át ifjúsági szórakozóhely céljaira a szálloda vezetősége, itt előre elkészített féléves program alapján délután 5-10 óra között tarthatják összejöveteleiket a fiatalok. a program szerint szombat- tonként táncos összejöveteleket tartanak, csütörtökön pedig válto- zatos ismeretterjesztő, szórakoztató műsor várja a fiatalokat. már októberben megkezdődik itt a pécsi ifjúsági tánczenekarok nyilvános vetélkedője, míg a pécsi nemzeti színház fiatal művészeinek részvétel- vel rendszeressé teszik a fiatal művészek sanzon- és szavalóestjeit. a művészeti gimnázium diákjai a munkáik kiállításával egybekapcsolt nyilvános képzőművészeti vitasorozatot szerveznek. rendszeresen fel- lépnek a pannónia-klubban a művelődési házak ifjúsági klubjainak leg- jobbjai és a doktor sándor művelődési ház társastáncgyűjtése. az új belvárosi ifjúsági klub felett - amely szeptember utolsó szombat- ján nyitja meg kapuit - a nádor szálló kisz szervezete vállalt védnök- séget, a felszolgálók maguk is fiatalok lesznek és a borra való rend- szert száműzik./mti/

..

bb. 17. újabb kimagasló sikerek bábolnán: nyolc hétre csökkentették a broyler csibék hizlalási idejét - 284 tojás tyukonként

vid/ká/rj

1965. szeptember 21.

a bábolnai állami gazdaság baromfitelepén újabb kimagasló sike- reket értek el. a broyler csibéket tavaly országosan kimagasló ered- ményel kilenc hét alatt hizlalták fel 130-150 dekagrammos súlyra. az idén már nyolc hét alatt adták át a szállítmányokat, 141 dekagram- mos átlagsúllyal. tavaly 269 dekagramm takarmányra volt szükségük egy kiló hus előállításához. ezt az ugyancsak kitűnő eredményt az idén 250 dekagrammra csökkentették, ami 68 vagon takarmány megtaka- ritást jelent. hasonlóan kimagasló sikereket értek el a nick chick tojóállományánál. a nemrég zárult tojóidényben az előző évi 262-ről 284-re emelkedett a tyukonkénti évi tojóhozam. a gazdaság idei 12 milliós árutojás szerződési tervét valószínűleg egy millió darab- bal túlteljesíti./mti/

..

9.14/-n

1030 Leli

-13-

bb. 16. elektromos edzéssel ötszörösére növelik a vasuti sinek élettartamát gyöngyösön

vid/lk/rj ki

1965. szeptember 21.

nemzetközi érdeklődésre is számottartó gyártási eljárást vezettek be a gyöngyösi máv kitérőgyártó üzemi vállalatnál. jelenleg több országban folytatnak kísérleteket a sínfelület élettartamának növelésére. ilyen irányú kísérletekre került sor gyöngyösön is, ahol a futófelület élettartamának növelésére elektromos edzési eljárásokat dolgoztak ki. elektromos hevítéssel és vízűtés alkalmazásával ugynevezett kemény kérget képeznek a sín futófelületére. az edzést a futóélen mintegy 10-14 milliméter vastagságban alkalmazzák, így a sintest többi része továbbra is megtartja eredeti rugalmasságát. az eljárással az eddiginek ötszörösére növelik a sinek élettartamát, s ezzel évente többmillió forintot takarítanak meg. a szilárd futófelületű sineket élesebb kanyarokban, váltóknál, a fékezési távon, vagyis azokon a helyeken használják, ahol különösen nagy a kopási lehetőség. ezeken a helyeken eddig három-négy évenként cserélni kellett a vágányokat, míg az új eljárással készült, szilárd futófelületű sinek élettartama meghaladja a husz évet.

a gyakorlati kísérleteket a dorog-tokod közötti vonalon tartották meg.

a hét elején megkezdték gyöngyösön a futófelület edzésének üzemszerű alkalmazását./mti/

.-

bb. 18. külföldről érkezett anyagokkal gyarapodott a vajai múzeum rákóczi gyűjteménye

vid/tné/rj fm

1965. szeptember 21.

a vajai vagy ádám múzeum tevékenységéhez tartozik a rákóczi emlékek és a kuruc-hagyományok felkutatása, gyűjtése. e célból a múzeum sok hazai és külföldi intézménnyel, magánszeméllyel tart kapcsolatot. így a a gyűjtemény állandóan gyarapodik.

az utóbbi időben szerzett anyagok közül különösen érdekes az az emlékirat, amelyben a nyiregyházán élő ignéczy sándor, nyugdíjas református lelkész foglalta össze az 1906. évi kassai zarándok-ut emlékeit. ő ugyanis, mint debreceni teológiai hallgató részt vett az eseményen. az erről készített kéziratot a múzeumnak ajándékozta.

/folyt.köv./  
9.20

11032el

- 14 -

bn. 18. / külföldről érkezett anyagokkal.....1. folyt./rj

a gdanski nemzeti könyvtár elküldte a vagy ádám hamvainak hazaszállításáról és az 1906-ban gdanskban megtartott ünnepekről szóló egykori újságtudósítások másolatait, továbbá vagy ádám lengyelországi temetési helyének az erzsébet templom fényképeit.

törökországból értékes képanyag érkezett. a felvételeket a rodostói rákóczi házban nemrég megrendezett emlékkiállításról készítették a kiállítás a magyar-török kapcsolatokat és rákóczi rodostón eltöltött éveit mutatja be. megküldték azt a török nyelvű újságot is, amely a kiállításról közöl részletes tudósítást./mti/

.-

bb. 21. európa legvastagabb bauxitrétegét fedezték fel a magyar kutató geológusok. - tizenhárom új lelőhelyet térképeztek fel,

vid/lk/rj ki

1965. szeptember 21.

a magyar bauxitkutatás történetének egyik legjelentősebb felfedezését tudományos zárójelentés formájában összegezték a balatonalmádi bauxitkutató vállalat munkatársai, akik a veszprém megyei fenyőfő és bakonyzentlászló községek térségében hat évi geológiai munkával új lelőhelyekre bukkantak. a községek közötti terület sokáig az „eredménytelen”, minősítést kapta a földtani jelentésekben, bár a talaj felszínén több helyen is bauxitnyomok mutatkoztak. az érc jelenlétére utaló felszíni kibuvások közvetlen közelében telepített felderítő furólyukak sokáig nem találkoztak bauxitréteggel és a többszöri eredménytelen próbálkozás után a geológusok más területre vonultak. a bauxitkutató vállalat a fehér foltként szereplő területen 1959-ben újította fel a kutatásokat. a geológusok a korábbi próbálkozásokon okulva a felszíni érc kibuvásoktól nagyobb távolságra jelölték ki az új mélyfurások helyét, mert feltételezéseik szerint itt remélhettek eredményt.

a kutatási elképzelésnek megfelelően telepített első két mélyfurás még sikertelen volt, a harmadik azonban telibetalálta a bauxitréteget. a furószerkezet hatvan méterrel át, megszakítás nélkül ércrétegben haladt és ezzel újabb bauxitban gazdag vidék került fel a hazai lelőhelyek földtani térképére. a siker láttán fokozott erővel megindított felderítés összesen tizenhárom lelőhelyt tárt fel.

/folyt.köv./

9.20/-n

116 Zeli

-15-

Legy Európában eddig még nem ismert  
vastagsága...

bb. 21. / európa legvastagabb .....1. folyt./rj

a geológiai zárójelentés adataiból kitűnik, hogy az ércrétegek nem egy szintben, hanem egymástól eltérő mélységben, töredezőve fekszenek. egyes helyeken a felszíntől már tíz, máshol csak 150 méterre helyezkedik el az érc. előfordult az is, hogy egy 50-55 méter vastag ércrétegtől alig hatvan méteres távolságra már nem találtak említésre méltó bauxitot, ami a terepviszonyok kiszámíthatatlanságát jelzi. az alapos geológus munkával mégis sikerült egészen pontos képet rögzíteni a területről. az eddig felkutatott tizenhárom lelőhely érce általában jó minőségű és hazai szabványoknak megfelelő. sikerült olyan ércrészlet is képet nyerni, amelynek alumíniumoxid tartalma 72 százalék. az eddig ismert, legnemesebb, hazai telep.

a bauxitkutató vállalat tudományos zárójelentését a földtani szakemberekből álló bizottság jóváhagyta és dicséretben részesítette. a jelentés alapján készítik elő a bányák tervezését, telepítését.  
/mti/

↑telepeink közül ez a...

..

bb. 25. eredményes együttműködés az ásványolajkutatók és az ipari üzemek között

vid/lk/rj ki

1965. szeptember 21.

a veszprémi magyar ásványolaj- és földgázkísérleti intézet tudományos osztályai szoros együttműködést alakítottak ki a hazai nagyüzemekkel. az intézet által javasolt gépszírokat az idén már üzemszerűen alkalmazták a textilipari gyárakban, ahol a nem megfelelő minőségű kenőanyagok miatt korábban gyakran volt szükség csapágycserére. tengeri gépszállítványok rozsdá elleni védelmére különleges összetételű, ásványolaj alapanyagokból nyert bevonatot használhatnak az exportáló vállalatok. az olajfeldolgozó üzemek kérésére korszerűsített eljárást dolgoztak ki utépitő bitumen előállítására. a péti nitrogénművek mérnökeivel közösen megoldották a kutatóvegyészek az egyik fontos műanyag látványanyagának gyártását és a legmegfelelőbb technológia kidolgozására kísérleti üzemet rendeztek be. újabb szorosabb kapcsolatot alakítottak ki gyógyszergyártó vállalatokkal is. a kőbányai gyógyszerárugyárban az intézet tudományos kutatói korszerű műszereket használhatnak kísérleti munkájukhoz. különösen az ugynevezett szerkezetvizsgáló berendezések használata ad nagy segítséget a tudományos kutatóknak. ugyanakkor az intézet számos technológiai berendezés dokumentációját adja át a gyógyszeripari szakembereknek. az intézetben kidolgozott gázkromatográfiás anyagokat amelyek után már külföldről is érdeklődnek, a reanal-gyárban állítják majd elő./mti/

..

-16-

9.28/-n

1123 2ed

bb. 20. az egri tanárképző és a vinhi pedagógiai főiskola baráti kapcsolata

vid tné/fmgy/La

1965. szeptember 21.

az egri tanárképző főiskola öt éve tart baráti kapcsolatot a vietnami demokratikus köztársaság egyik felsőoktatási intézményével, a vinhi pedagógiai főiskolával. a két intézmény vezetői kicserélik egymással munkaterveiket, tapasztalataikat, elküldik kiadványaikat. az egriek értékes tanszereket juttattak el vietnamba, ahonnan gazdag természetrajzi gyűjteményeket küldtek cserébe. a nagy távolság ellenére személyes kapcsolatokat is fenntartanak, pócs tamás, az egri tanárképző főiskola tanára több hónapot töltött vietnamban.

a két testvérintézmény diákjai rendszeresen leveleznek egymással. évente többszáz levélben cserélik ki tapasztalataikat, mondják el élményeiket a két nép fiataljai. a vinhi diákok arról is beszámoltak, az egrieknek, hogy városuk az amerikai agresszorok egyik fő támadási célpontja, a gyakori bombatámadások miatt a főiskolán is módosították a tanítás rendjét és kora hajnaltól kezdve, a bombázások megkezdése előtt tartják meg az órákat. így is gyakran bombák zaja zavarja meg a tanítást. az egriek megleghangú levelekben és disztávíratokban köszöntötték a vinhi főiskola tanárait és hallgatóit a vdk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából.

az egri diákok évenként megrendezik a vietnami napot, amelyet az idén a félévtizedes kapcsolatok dokumentálásának szentelnek. a levelekből és gyűjteményekből évenként kiállításokat rendeznek./mti/

..

bb. 23. százharmincnégy liter vért adtak a salgótarjáni acélárugyár dolgozói

vid tné/fm/gyl/La

1965. szeptember 21.

egymást követően három véradónapot tartottak a salgótarjáni acélárugyárban. az évek óta eredményesen működő üzemi vöröskereszt csoportok felhívására ezúttal 424 dolgozó 134 liter vért adott.  
/mti/

..

9.34/-n

-17-

1123 2ed

bb. 24. több mint hatszáz gyermek a dunaujvárosi bölcsődékben

vid j/fm/gy/la

1965. szeptember 21.

dunaujváros hét bölcsődéjében több mint hatszáz gyermeket gondoznak. nemrég fejezték be az új felvételi kérelmek elbírálását. a társadalmi bizottság által jogosnak elfogadott kétszáz kérelem közül mintegy százharmincat elégitettek ki az idén.  
/mti/

..

bb. 27. telepítik a földieperet bács megyében

vid ká/sk/gy/la

1965. szeptember 21.

bács megyében megkezdődött a földieper telepítése. az új ültetvényekkel ősszel 600 holdra nő a koratavasszal termést adó földieper termő területe ezen a vidéken. a megye déli részén, bácskában is megkezdtek a keresett gyümölcs nagyüzemi termesztését. a csávolyi egyetértés termelőszövetkezetben most fejezték be a dugványok ültetését egy 15 holdas területen.  
/mti/

..

bb. 28. kisfilmek a borsodi ipari tanulók életéről

vid tné/fm/gy/la

1965. szeptember 21.

a szakmunkás utánpótlás elősegítésére érdekes kisfilmet készítettek a borsod megyei filmstúdió tagjai. a 15 perces rövidfilm a diósgyőri pataki istván, a szemere bertalan és a percesi bányaiipari tanulóintézet nevelőinek, tanulóinak munkáját örökítette meg. így - többek között - bemutatja az iskolák tanműhelyeit, szociális és kulturális létesítményeit, az ipari tanulók foglalkoztatását az intézetekben, valamint a környező üzemekben, az eddig elkészült legjobb munkadarabokat, s a fiatalok szórakozási és művelődési lehetőségeit. a jól sikerült kisfilmet most sokszorosítják és a téli hónapokban vetítik. az általános iskolák viii. osztályaiban.

/folyt. köv./

9.38/-n

1134201

-18-

bb. 28. /kisfilmek a borsodi.... 1. folyt./ gy

a megyei tanács művelődésügyi osztályának kezdeményezésére a filmstúdió tagjai rövidesen újabb forgatáshoz kezdenek. huszperces rövidfilmet készítenek a megye irodalmi hagyományairól. celluloid szalagra veszik - többek között - kazinczy ferencnek széphalom községben és a sátoraljaujhelyi levéltárban őrzött emléktárgyait, a rudabányán született gvadányi józsef, a kelemérben lelkészkedő tompa minály és a sály községben tanító gárdonyi géza borsodban írt műveit, fennmaradt kéziratait. a film bemutatja az írók egykori lakóházát, munkahelyét és azt, hogy azóta milyen hatalmasat fejlődtek ezek a községek. ugyanakkor színművészek tolmácsolásában ismertetik az írók és költők legszebb alkotásait a film forgatókönyvét már írják és a felvételeket tavasszal kezdi meg. az új rövidfilmet elsősorban az általános iskolákban és a dolgozók esti iskoláiban vetítik majd.  
/mti/

..

bb. 26. „utazó halastó”, készül székesfehérvárott

vid/lk/rj ki

1965. szeptember 21.

a székesfehérvári járműjavító vállalatnál a halértékesítő vállalat megrendelésére élőhalszállító kocsit szerelését kezdték meg. a tízezer literes óriás kocsiban külföldre szállítanak majd halat. a kocsit a biztonságos szállítás érdekében különleges berendezésekkel látják el. így például a tartályban levő vízbe kismotor juttat oxigént, a víz mozgását pedig hullámtörő lemezekkel oldják meg.

a „mozgó halastó”, amelyben nyolcezer kilogramm halat lehet majd szállítani, előreláthatóan a hónap végére készül el.  
/mti/

..

bb. 29. megkezdtek győr megye legnagyobb termelőszövetkezeti baromfikombinátjának benépesítését

vid/ká/rj

1965. szeptember 21.

a soproni járás 11 termelőszövetkezete közös vállalkozásként nagycenken felépíti a megye legnagyobb és legkorszerűbb termelőszövetkezeti baromfi kombinátját. a kombinát két 15 000 férőhelyes csibenevelőből, két 5000-es tojóházból, egy 5000-es jércenevelőből, továbbá gazdasági épületekből, szociális létesítményekből áll majd. a termelőszövetkezetek évenként 140 000 pécsenye csibét és több mint kétmillió tojást értékesítenek nagycenkről. a napokban elkészült a két csibenevelő, amelynek benépesítését azonnal megkezdtek. a napos baromfiakat a bábolnai állami gazdaság szállítja az új kombinátba, ahol kilenc hét alatt hiznak meg egy kiló harminc dekás súlyra.  
/mti/

..

9.45/-n

1140201

-19-

bb. 30. bolgár szakszervezeti küldöttség érkezett budapestre,

k/sz/j/rj vg

1965. szeptember 21.

a nyomda-, a papíripar és a sajtó dolgozói szakszervezetének meghívására kedden délelőtt négy tagu bolgár szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba kéthetes tanulmányutra. a küldöttség vezetője petr sztojanov iliev, a bolgár nyomdaipar, sajtó és kulturális dolgozók szakszervezetének titkára, tagjai: sztefan vaszilev kresztev, a kiadói dolgozók szekciójának elnöke, rajna vaszileva popova, a todor dimitrov nyomda kommunista munkabírgád-vezetője, vaszil dimitrov karateodorov, a szakszervezeti profizdat kiadó szerkesztője. a küldöttség tanulmányozza a magyar testvérszakszervezet munkáját, érdekvédelmi tevékenységét és szociális intézményeit. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren a nyomdász szakszervezet vezetői fogadták./mti/

10.55/-n

-. -

bb. 31. felszaladt a járdára egy trolibusz

■közlekedési balesetek

t/fe/té/rj sr

1965. szeptember 21.

kedden hajnalban a ferencvárosi pályaudvarról a kelenföldi pályaudvar felé tartó tehervonat vezetője nem vette észre a tilos jelzés miatt előtte várakozó tehervonatot és a szerelvénybe rohant. az összeütközés következtében jelentős anyagi kár keletkezett, a vasúti forgalomban fennakadás nem történt. a felelősség megállapítására a vizsgálat megindult.

a 11. kerületben a fehérvári uton két villamos közé esett egy 60 év körüli ismeretlen ittas nő. a szerencsétlen asszony kórházba szállítás után belehalt sérüléseibe.

a 7. kerületben az izabella tér és a wesselényi utca sarkán egy 73-as jelzésű trolibusz, amelyet kovács jános 49 éves sofőr vezetett, a járdá szélén várakozó két személygépkocsiba rohant, majd felszaladt a járdára és foka jánosné bronzműves kirakatába állt meg. a trolibusz utasai közül négyen könnyen megsebesültek./mti/

-. -

bb. 32. e m b a r g ó 17 óráig!

dobi istván üdvözlő távirata a mali köztársaság elnökéhez

Lk/rj sr

1965. szeptember 21.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait modibo keitanak, a mali köztársaság elnökének mali nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

-. -

11.30/-n

-20-

1143 zseli

bb. 33. befejezés előtt a szot tüzelőakciója - szeptember 30-a után nem váltanak be kedvezményes utalványt

i kf/vg/gy/hk

1965. szeptember 21.

a tüzelőkereskedelemnek évek óta nem sikerült olyan zökkenőmentesen lebonyolítania a szot kedvezményes tüzelőakcióját mint az idén. az utalványok beváltása szinte napra pontos ütemterv szerint történt.

az idén 1 150 000 utalványt - vidéken hétszázhetvenezret, budapesten háromszáznyolcvanezret - adtak ki. másfél héttel az akció befejezése előtt a fővárosban mindössze 6 000 - 8 000-re vidéken pedig 35 000 - 40 000-re tehető a még be nem váltott utalványok száma. a napi ütemezés biztosítja, hogy az előírt határidőig mindenki megkapja az utalványra járó tüzelőt. ehhez azonban szükséges, hogy az ütemezést a lakosság is betartsa. ez annál is inkább fontos, mert az idén szigorúan tartják a határidőt, s szeptember 30-a után már nem váltják be a kedvezményes tüzelő utalványokat./mti/

-. -

bb. 34. kitüntetés

tné/zs/gy/hk

1965. szeptember 21.

a népköztársaság elnöki tanácsa erős józsefnek, a villamoserőmű tervező és szerelő vállalat igazgatójának eredményes munkája elismeréséül nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend aranyfokozata kitüntetést adományozta.

a kitüntetést kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke nyújtotta át. jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára és dr. lévai andrás, nehézipari miniszterhelyettes./mti/

-. -

12.10/-n

-21-

1200 zseli

bb. 35. tanító- és óvónőképző intézetek vezetőinek tanácskozása

vid j/sr/gy/hk

1965. szeptember 21,

kedden szombathelyen megkezdődött az ország tanító- és óvónőképző intézetei vezetőinek kétnapos tanácskozása. a tanácskozás két napirendi pont szerepl: az új tanterv végrehajtásából adódó tanító- és óvónőképző intézeti feladatok és a vezetéssel összefüggő kérdések.

a tíz tanító- és a három óvónőképző intézet vezetői megismerkednek a szombathelyi képző oktató-nevelő munkájával, ahol az idén több mint száz tanítójelölt és ugyanennyi népművelő-könyvtáros szakos hallgató készül hivatására./mti/

...

bb. 36. gépre ültek a „vendégtraktorosok”, a jászságban és a tiszamentén

vid ká/tr/gy/hk

1965. szeptember 21.

az őszi hónapokban nagy munka vár szolnok megye gépállomásaira, termelészövetkezeteire. több mint 240 000 hold termését kell betakarítani és 178 000 holdon elvetni a búzát. a szállítóeszközök és az erdőgépek maximális kihasználása, az éjjel-nappali műszak bevezetése a jelenleginél jóval több traktorhoz, vontatóhoz érő vezető igényel. a gépállomások elsősorban a jogosítvánnyal rendelkező termelészövetkezeti tagoktól kértek segítséget. az első „vendégtraktorosok”, már gépre is ültek a jászságban és a tiszamentén. a jászberényi gépállomás területén jászárokszállás és jászboldogháza határában mtz traktorokkal dolgoznak a szövetkezeti gazdák. a szolnoki gépállomásra eddig tíz szövetkezeti gazda érkezett, s a traktor-vezetéshez értő műhelymunkások is hátrába indultak./mti/

..

13.00/-n

-22-

1320 Leli

bb. 37. időjárásjelentés

hné/gy/

1965. szeptember 21.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 21-én, kedden délben 12 órakor:

az éjszakai lehülés erősödik

közép-európa felett megerősödött a magasnyomású légköri képződmény, és ennek hatására e terület nagy részén csendes, reggel párásság, helyenként ködös az idő. a kárpát-medence fölött átvonult hűvös levegő esők kíséretében ma hajnalra szicilián keresztül csaknem afrikáig jutott el. észak-európán át tovább tart az óceáni légtömegek áramlása kelet felé, szeles, esős időjárást okozva.

házánkban tegnap szeles, a dunántul és a duna-tisza közének nagy részén jobbára borult idő volt, többfelé esett az eső. a lehullott eső mennyisége somogy megyében elérte a 12-14 mm-t, máshol általában 1-9 mm között váltakozott. a tiszántulon fokozatosan eloszlott a felhőzet, a nap itt 6-9 órán át sütött. a hőmérséklet a dunántulon csak 12-15, máshol általában 15-20, délkeleten helyenként 20-22 fokig emelkedett. ma hajnalban az ország nagy részén 7-12, az északi megyékben néhány helyen 4-7 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a délnyugati megyékre is átterjedt a felhőzet felszakadozása. helyenként még élénk északi, északkeleti szél fujt.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 13.5 fok volt, a sokévi átlagnál 2,6 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor a hőmérséklet budapesten 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 744 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 15 fok.

várható időjárás szerdán estig: kisebb felhőátvonulások, eső nélkül. helyenként élénkebb északi, északkeleti, holnap mérsékelt, változó irányú szél. az éjszakai lehülés erősödik, hajnalban helyenként párásság, köd. a nappali felmelegedés lényegesen nem változik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4-8, legmagasabb napplli hőmérséklet szerdán 18-22 fok között.

a duna vizállása kedden reggel budapestnél: 315 cm.

/mti/

..

13.25/-n

-23-

1328 Leli

bb. 38. az őszi turistaidényt

vid/lk/rj ki

1965. szeptember 21.

a hortobágyon kedden francia és nyugatnémet csoportok látogatása nyitotta meg. ~~szóval~~ szerdán svájcból, csütörtökön pedig nyugat-németországból érkezik újabb turistacsoport. a külföldiek részére lovasbemutatókat tartanak, s az érdeklődők előtt meghajtatják a ménest. október első napjaiban autós turisták érkeznek debrecenbe. a nyugatnémet autóklub 110 tagja megtekinti debrecen és kilátogat a hortobágyra. az autós turisták sétakocsikázáson vesznek részt, kettes és négyes fogatokon. /mti/

14.46/-n

--

bb 39. magyar siker ausztriában

vid j szb fm

1965. szeptember 21.

a soproni kisipari szövetségek 75 tagu kórusa az elmúlt napokban nagyszerű hangversenyt adott az alsó-ausztriai ternitzben. az 1 200 személyes hangversenycsarnok zsúfolásig megtelt érdeklődőkkel. a közönség melegen ünnepelte az együttest, szólóistáit és karnagyukat. különösen Kodály, Bárdos, Hajdu, Vass, Gárdonyi és Gulyás művei arattak nagy sikert. az együttes hétfőn éjszaka érkezett vissza ausztriai utjáról. /mti/

--

bb 40. szovjet testvérváros zeneiskolájának kedves ajándéka a dunaujvárosiaknak

vid j szb fm

1965. szeptember 21.

dunaujváros szovjet testvérvárosában, kommunarszkban a múlt héten négy napot töltött a dunai vasmű 32 tagú kiránduló-csoportja. megáltoztatták a testvérváros néhány üzemét, s összebarátkoztak a dolgozókkal, a kommunista brigádok tagjaival. a kommunarszki látogatásról hétfőn hazatért vasmű-dolgozók elmondották, hogy kommunarszkban sokfelé találkoztak magyar vonatkozású képanyaggal, így többek között az ottani bányászati és kohászati egyetemen is, ahol állandó képművelés mutatja be a magyar nép gazdasági, kulturális életét és eredményeit. a kommunarszki zeneiskolában rögtönzött hangversennyel köszöntötték a dunai vasmű dolgozóit. kedves ajándékot küldtek a dunaujvárosi zeneiskolának. az ajándék: miniatűr zongora billentyűkkel és hurokkal. /mti/

--

15.30/a

- 24 -

*14/2*

bb 41. szüret szekszárdon

vid ká/tr szb ká

1965. szeptember 21.

a szekszárdi állami gazdaság baktai, görögszói és báta-széki szőlőskertjeiben kedden megkezdték a borszőlő szedését. a szüretet a kényszerűség sűrgette, mert a csapadékos, hűvös időjárás miatt rothadás mutatkozik a fürtökön. elsőnek a medoc noire fajtát szedik, majd az oportó kerül sorra. a gazdaságban 495 hold borszőlő termése jut a présekbe, illetve a hordókba. /mti/

--

bb 42. minél több gép dolgozzék kettős műszakban: az éjszakai műszak pótdíját 10 százalékról 50 százalékra emelték

i cs/gk szb ká

1965. szeptember 21.

a rendkívüli őszi okozta érési eltolódások, s a nehéz munkakörülmények szükségessé teszik, hogy - a betakarítási és szántás-vetési munkák meggyorsítása érdekében - a következő hetekben minél több erőgépet üzemeltessenek a gazdaságok kettős műszakban. kívánatos, hogy azokat a traktorokat, amelyek nappal a betakarításban, a szállításoknál vagy a silózáznál dolgoznak, éjszakára irányítsák át szántani. minden munkára alkalmas órát használjanak ki a gépesített brigádok, hogy a még kint levő terményeket jó időben, s a lehető legkisebb veszteséggel betakaríthassák, valamint, hogy az őszi gabonafélék vetőmagját október végéig mindenütt földbe tegyék.

a kettős műszak jobb megszervezésére, illetve a gépkezelők anyagi érdekességének fokozására a földművelésügyi minisztérium megtette a szükséges intézkedéseket. az állami gazdaságokban és a gépállomásokon az éjszakai műszak eddig 10 százalékos pótdíját 50 százalékra emelték; tehát a második műszakra vállalkozó traktorosok az eddigi éjszakai munkabérenél 40 százalékkal, a nappali műszak bérénel pedig - azonos teljesítmények esetén - 50 százalékkal kereshetnek többet. a megnövelett éjszakai bérpótlék kifizetésére azonban csak azokban a gazdaságokban kerülhet sor, ahol a rendelkezésre álló gépekkel a nappali műszaknormákat teljesítették. kívánatos, hogy a termelőszövetkezetek - az állami gazdaságokban és a gépállomásokon már bevezetett módszerekhez hasonlóan - széles körben szervezzék meg erőgépeik jobb kihasználását. /mti/

--

15.40/a

- 25 -

*14/2*

bb 43. mélyműveléssel, műtrágyázással az árvizes területek is biztonságos termést adnak

vid ká/tr szb ká

1965. szeptember 21.

az agrártudományi egyesület győr-sopron megyei csoportja és a megyei tanács mezőgazdasági osztálya kedden tanácskozásra hívta össze a megye mezőgazdasági szakembereit, az árvíz-sújtotta termelősövetkezetek mezőgazdasági elnökeit. dr. feketeközoltán a kertészeti főiskola tanszékvezető tanára tartott bevezető előadást a bel- és árvíz által megrongált talajok javításáról. többek között elmondta, hogy a víz fizikai, kémiai és biológiai kártételét talajműveléssel, talajjavítással és műtrágyázással lehet ellensúlyozni. Legfontosabb az azonnali mélyszántás és főleg a nitrogén pótlása. a volt vizes területen buza alá 20 centiméter mélyen kell megforgatni a talajt, tárcsás kultivátoros, sekély előkészítés nem vezet eredményre. a tavasziak alá 35 centiméter mélyszántást ajánlott az előadó. az előadást élénk vita követte. az árvíz-sújtotta termelősövetkezetek vezetői tettek fel kérdéseket, amelyekre tudományos és gyakorlati szakemberek válaszoltak. /mti/

bb 44. a magyar szanatóriumi gyógykezelés helyzetéről tanácskoztak a kurortológiai konferencia résztvevői

vid j szb fm

1965. szeptember 21.

a budapesten hétfőn megkezdődött nemzetközi kurortológiai konferencia résztvevői kedden balatonfüredre, az állami szívkórházba látogattak.

a konferencia külföldi résztvevőit dr. vadász gyula, az egészségügyi minisztérium képviselőjében tájékoztatta a magyar szanatóriumi gyógykezelés helyzetéről. elmondta, hogy kormányzatunk törvényt hozott az országos gyógyfürdő igazgatóság létrehozására, amely gyógyvizeink és klimatológiai tényezőink hasznosításának gazdája lesz. hangoztatta, hogy a legtöbb szanatóriumi jellegű gyógyintézményünkben a természetes tényezőket a gyógyszeres kezeléssel párosítva alkalmazzák. kitűnő példáját nyújtja ennek a balatonfüredi szívkórház és a hévizi gyógyfürdő-kórház. mindkét helyen eredményesen fáradoznak a kezeltek munkaerő-rehabilitációjának megvalósításán.

/folyt.köv./

16.--/- szb

-26-

Me

bb 44. /a magyar szanatóriumi... 1. folyt./- szb

balatonfüreden magas szintű tudományos kutató munka is kezdődött. hévizen lengyel tapasztalatok alapján létrehozták az első önálló rehabilitációs osztályt. az előadó elmondta, hogy hazánkban több mint 3000 szanatóriumi ágy áll rendelkezésre, de az a törekvés, hogy mind több idény jellegű üdülőházat is igénybe vegyenek egészségügyi kezelés céljára. keszthely két szállodáját az év nyolc hónapjában már szanatóriumi utókezelőknek használják.

hangoztatták a konferencián, hogy a rövidesen felépülő 700 ágyas balatonfüredi szálló egy részének téli üdülőként való kihasználásának lehetőség kínálkoznék szívkórház utókezelésre is.

a konferencia résztvevői dr. debrőczy tiberius igazgató-főorvos vezetésével megtekintették a balatonfüredi szívkórházat és tanulmányozták a betegek munkaképességének megállapítására vonatkozó tudományos vizsgálatokat és módszereket. /mti/

--

bb 45. állami gazdasági kombájnosok versenye a silózásban és a kukorica-betakarításban - ambrus demeter a csőtörő géppel már ezer mázsánál tart

i cs/gk szb ká

1965. szeptember 21.

az állami gazdaságokban a szép sikerrel zárult gabonabetakarítási verseny után széles körben megszervezték a silózásban, illetve a kukoricabetakarításban résztvevő gépesített brigádok versenyét. a legutóbbi jelentések szerint a fővetésű silókukorica betakarítását a bács megyei állami gazdaságok befejezték, baranyában, szolnok megyében, továbbá békésben és csongrádban közvetlenül befejezés előtt tartanak. a kombájnosok teljesítménye általában jó, egy-egy gép 300-400 vagonnyi zöld kukoricát készített elő raktározásra. a silózó-brigádok versenyében niederhoffer lajos, a lajtahansági állami gazdaság kombájnosja vezet, aki kedden elérte a 454 vagonos teljesítményt.

a szokottnál két-három héttel későbbben érő kukoricák betakarítását főleg a déli országrészekeken kezdték meg nagy erővel az állami gazdaságok. a kukoricabetakarító gépek, illetve kombájnosok kezelésében ambrus demeter, a bánkúti állami gazdaság dolgozója jutott az élre, aki a kb-2-es csőtörő gépe alól eddig kereken ezer mázsa csöves kukoricát adott át a szállító brigádoknak. /mti/

--

16.05/- szb

-27-

Me

bb 46. kétszázhuszonötezer forint a legjobb hajdusági  
tsz-ek jutalmazására

vid ká/sk-lm hk

1965. szeptember 21.

kedden debrecenben ülést tartott a hajdu-bihar megyei  
versenybizottság. az ülésen fülöp imre a megyei tanács vb  
mezőgazdasági osztályának vezetője az őszi munkákról, vala-  
mint a versenyben résztvevők jutalmazásáról adott tájékoztatót.  
a hajdusági közös gazdaságokban több mint 100 000 holdon készi-  
tették elő a talajt a vetésre, s az elmúlt napok kedvező idő-  
járása következtében sokat pótoltak az elmaradásból. az árpa  
és a rozs után a megye minden járásában megkezdtek az őszi  
buza vetését.

a megyei versenybizottság elfogadta a termelőszövet-  
kezetek jutalmazásának tervezetét. eszerint 225 000 forint ér-  
tékű tárgyjutalmat kapnak azok a közös gazdaságok, amelyek  
az őszi árpa vetését október 1-re, a rozs vetését október  
5-ére, az őszi buza vetését pedig október 24-ére kiváló minő-  
ségben befejezik. csak azt a termelőszövetkezetet jutalmazzák,  
ahol az erőgépek 85 százaléka kettős, illetve nyújtott műszak-  
ban dolgozik az őszi munkák idején./mti/

-.-

bb 47. dél-vietnami vendégeink a magyar optikai művekben

t di/sk-lm zs

1965. szeptember 21.

a dél-vietnami nemzeti felszabadító front hazánkban  
tartózkodó küldöttsége kedden ellátogatott a magyar optikai  
művekbe. az igazgatóság tanácsstermében rendezett baráti össze-  
jöveteleken huszár istván műszaki igazgató ismertette a huszon-  
egyszeres élüzem életét, fejlődését, eredményeit, majd rövid  
gyárlátogatás következett. a vendégek megtekintették a 4. számú  
forgácsoló részleget, a szocialista munka műhelyét, majd a  
szereldébe vezetett utjuk, ahol nagy érdeklődéssel szemléltek  
a készülő korszerű műszereket./mti/

-.-

16.10/a

- 28 -

*M*

bb 48. szekciókban tanácskozott kedden a tudományos munkások  
világszövetsége

t tz/gk-lm ki

1965. szeptember 21.

kedden három szekcióban folytatta tanácskozásait a  
technika házában a tudományos munkások világszövetsége.

az első szekcióban a fejlődőben levő országok tudományos  
életéről, kutatómunkájuk tervezésének és szervezésének kérdé-  
seiről, valamint a nemzetközi tudományos együttműködés kiépi-  
téséről tárgyaltak. dr. g.g. kotovszkij, a szovjetunió  
tudományos akadémiaja ázsiai intézetének vezető munkatársa  
javaslatára öttagú nemzetközi bizottság alakítását hatá-  
rozták el a kutatás tervezési módszereinek feldolgozására.  
az egyes országokban alkalmazott módszereket összefoglaló  
kiadványt minden érdekelt országban terjeszteni kívánják.

délután megkezdte munkáját a második szekció is, amely  
a fejlődő országok ipari, mezőgazdasági és egészségügyi  
kérdéseivel foglalkozik.

a harmadik szekcióban, amely a szakemberképzésről ta-  
nácskozik, nagy érdeklődést keltett dr. w.b. bamaga ugandai  
professzor előadása a kelet-afrikai államok oktatási problé-  
máiról. a felszólalók többsége a hazai tanerőkkel hazai intéz-  
ményekben folyó képzés kifejlesztése mellett foglalt állást.  
javasolták regionális dokumentációs központok létrehozását,  
a fejlődésben levő országok részére.

a tanácskozásokat szerdán folytatják./mti/

-.-

bb 49. szeptember 23-25: nemzetközi jellegű orvoskonferencia

j ms/lm sr

1965. szeptember 21.

szeptember 23-tól 25-ig a magyar tudományos akadémia  
székházában az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete  
szemész szakcsoportja és az oto-neuro-ophthalmológiai szek-  
ció nemzetközi jellegű konferenciát rendez. a konferencia  
fő témái: az orbita /szemüreg/ és környezete, az agydagana-  
tok fül-ideg-szem vonatkozásai.

/folyt.köv./

16.15/a

- 29 -

*NE*

bb 49. /szeptember....1.folyt./-Lm

a fő témák megvitatása után mintegy 126 tudományos előadás hangzik el, ebből 59 a fő témához kapcsolódó tudományos problémákkal foglalkozik. a többi szekcióban 70 csehszlovák, jugoszláv, lengyel, német, szovjet szerző több mint 40 szabadon választott, szemészeti tárgyú tudományos előadáson ad számot tapasztalatairól és eredményeiről.

a népi demokratikus országok rendezésében e három szakmának fül-ideg-szem határterületeinek kérdését tárgyaló első nemzetközi konferenciája 1962-ben drezdában volt. a jelenlegi budapesti második konferencia fogja meghatározni, hogy hol és milyen témával foglalkozik majd a következő.

a konferencia ideje alatt, szeptember 25-én politzer ádámnak - a magyar származású tudós, a fülészeti megalapítójának, a bécsi egyetem első fülész-tanárának - szülőházán, albertirsán emléktáblát lepleznek le születésének 130. évfordulója alkalmával. az emlékbeszédet a nyugdíjas bécsi fremmel professzor, politzer ádám egyetlen élő tanítványa tartja./mti/

--

bb 50. magyar lovasbemutatók az innsbrucki olimpiai stadionban

i cs/gk-Lm ká

1965. szeptember 21.

kedden a bábolnai állami gazdaságban rendezték meg az innsbrucki nemzetközi lótenyésztési kiállításra készülődő magyar lovas népi együttes főpróbáját. a 36 arab lóval és 45 főnyi „legénységgel”, már szerdán vagoniroznak, hogy a szeptember 29-től október 3-ig tartó bemutatósorozatra a helyszínen, az innsbrucki olimpiai stadionban külön felkészülhessenek. a tiroli hegyekben tenyésztett haflingi „univerzális”, lófajta bemutatására és a különböző országokban kialakított tájfajtáinak vizsgálatára szervezett nagyszabású kiállítás érdekessége, hogy a törzs ősapjának a hajdan bábolnáról vásárolt el bedavi nevű, sárga színű arab mént tartják. ezért is kérték, hogy a magyar lovas népi együttes ugyancsak bábolnai arab lovakkal vegyen részt a bemutatókon./mti/

--

16.30/a

- 30 -

*Me*

bb 51. sugár andornak, az 1944-ben mártírhálált halt festőművésznek

k tf/tr-Lm fm

1965. szeptember 21.

márvány emléktáblát állított a magyar képzőművészek szövetsége budapesten, az 5. kerületi bajcsy zsilinszky ut 22 számú házon. az emléktábla ünnepélyes avatójára szeptember 23-án 12 órakor várják sugár andor egykori pályatársait, barátait.  
/mti/

--

bb 52. mellbe szurta sógorát

vid j -Lm fm

1965. szeptember 21.

véres családi dráma történt kecskeméten a fürdő utca 14. szám alatt. tóth istván 66 éves nyugdíjas mellbeszurta sógorát, az 58 éves kemény jánost. az idős emberek között gyakori volt a nézeteltérés, ami most tettlegességgel végződött. tóth istván ittas állapotban összetűzött kemény jánosnéval, majd a hazatért férjjel folytatták a veszekedést. tóth kést rántott, s egy óvatlan pillanatban megszurta kemény jánost, akit életveszélyes állapotban szállítottak kórházba. a rendőrség tóth istván ellen emberölés kísérlete miatt büntetőeljárást indított./mti/

--

bb 53. óriási anticiklon-rendszer európa felett - hűvös reggelek, derült, szép nappalok sora várható

i cs/sk szb ká

1965. szeptember 21.

óriási anticiklon-rendszer alakult ki a kontinens felett, s európa nagy részén kissé még hűvös, párás, de többnyire csendes, derült idő alakult ki, csupán a brit-szigetek, továbbá skandinávia és a szovjetunió európai területeinek északi vidékein maradt felhős, esős az idő. ez a most kialakult időjárás helyzet egyúttal a csillagászati nyárbucsuztató: ugyanis „hivatalosan”, csak szeptember 23-án reggel 7 órakor köszönt be az ősz.

/folyt.köv./

m

17.00/a

*17.30/ue*

- 31 -

bb 53. /óriási anticiklon-... 1. folyt./- szb

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán elmondották, hogy a hirtelen fordulat szokatlanul hűvös hajnalal érkezett: kedden 5-11 fokról indult a felmelegedés, s a kora délutáni órákban 17-22 fokot mutattak a hőmérők. a budapesti mért napi középhőmérséklet hétfőn 2,5 fokkal alacsonyabb volt a sokévi átlagnál, a keddi már elérte, sőt egy-két tized fokkal túl is haladta a normálszintet. valószínűnek látszik, hogy a ciklonrendszer központja, amely kedden csehszlovákia felett volt, szerdára hazánk fölé húzódik át és továbbra is fenntartja a derült, csendes időt. szerdán kisebb felhőátvonulásokra kell csak számítani, eső valószínűleg sehol nem lesz, a szél tovább mérséklődik. szerda reggel 4-8 fokos minimumokra, délután 18-22 fokos maximumokra van kilátás. a jelek szerint - legalábbis egyelőre - a hűvös reggelek, derült, szép nappalok sora folytatódik. /mti/

--

bb 55. elbucsúztatták dr. kőműves frigyest

t hi/gk szb zs

1965. szeptember 21.

kedden a farkasréti temetőben nagy részvétellel elbucsúztatták el dr. kőműves frigyest róder etelkát, a párt és a munkásmozgalom régi harcosát, a budapesti műszaki egyetem adjunktusát. a hamvasztás előtti gyászszertartáson részt vett hevesi gyula, az mszmp központi bizottságának tagja, gábor istván, a magyar partizán szövetség főtitkára, eljöttek leróni kegyeletüket az egykori harcostársak, egyetemi munkatársak, az elhunyt jóbarátai és ismerősei, az egyetem vegyész-mérnöki karának hallgatói.

a ravatalnál az egyetem pártbizottsága és a 11. kerületi pártbizottság nevében dr. benedikt ottó tanszékvezető professzor, az egyetem tanácsa nevében markos elekné vegyész-kari dékánhelyettes, a partizán szövetség képviselőjében vágó ernő titkár mondott búcsúbeszédet. az elhunyt tanszékének oktatói részéről dr. hardy gyula professzor, az argentin kommunisták nevében, akikkel dr. kőműves frigyest külföldi tartózkodása során éveken át együtt dolgozott, kun lászló mondott búcsúszavakat.

a gyászünnepe az internacionalé hangjaival ért véget.  
/mti/

--

17.15/- szb

-32-

17.30pue

bb 54. a szocialista országok könyvkiadásának összehangolásáról - kiadói szakemberek nemzetközi tanácskozása budapestben

i tf/tr-lm fm

1965. szeptember 21.

az európai szocialista országok könyvkiadásának vezető szakemberei minden esztendőben - valamelyik fővárosban - nemzetközi tanácskozáson körvonalazzák közös feladataikat a könyvek előállításában, az írásművek terjesztésében. az idei kollokvium színhelyül budapestet választották; a művelődésügyi minisztériumban kedden kezdte meg munkáját a nemzetközi fórum - bolgár, csehszlovák, jugoszláv, lengyel, ndk-beli, román, szovjet és magyar könyvkiadási vezető szakemberek részvételével. egy hétig tart a konferencia, amelyen szó esik többek között a testvéri országok könyvkiadásának tematikájáról, közös programok és távlati tervek kidolgozásáról, könyvkiadók nemzetközi együttműködésének lehetőségeiről, módszereiről, tapasztalatairól. a csehszlovák delegáció tagjai a könyvterjesztés, a piacutató terén szerzett tapasztalataikról számolnak be, ismeretük például a csehszlovákiai nemrég végzett kultur-szociológiai vizsgálatok eredményeit. a nemzetközi együttműködési tervek kialakításáról simó jeno, a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgatóságának vezetője tart referátumot. az ndk-ból érkezett küldöttség a nyár elején lipcsében rendezett 2. nemzetközi könyvművészeti kiállítás tanulságait terjeszti a nemzetközi plénum elé.

a tárgyalások eredményeit szeptember 27-én összegezik, majd 28-án kerül sor a zárülésre és a konferencia munkájáról, a kitűzött feladatokról készített jegyzőkönyv aláírására.  
x x x

a corvina kiadó kirakatversenyt hirdetett az állami könyvterjesztő vállalat budapesti boltjai között a fővárosunkban tanácskozó kiadói nemzetközi konferencia alkalmából. elsősorban arra ösztönzik az üzleteket, hogy a kirakatokban színvonalas kollekciókat helyezzenek el a magyarországon megjelentetett idegennyelvű kötetekből, szépirodalmi, művészeti, tudományos és sport könyvekből. a vetélkedő egyben azt a célt is szolgálja, hogy a vásárlók időben kiválaszthassák és elküldhessék külföldi rokonaiknak, barátainak a karácsonyi, illetve újévi ajándéknak szánt kiadványokat. /mti/

--

17.20/a

- 33 -

17.30pue

bb 56. nem kell vizsga a felvonóvezetéshez - az építésügyi miniszter új rendelkezése

i sb/lk-lm ki

1965. szeptember 21.

az építésügyi miniszter a napokban kiadott rendeletében megszüntette a lakóépületek személyfelvonóinak vezetéséhez előírt vizsga-kötelezettséget. az új rendelkezésnek megfelelően a lakóház személyfelvonóját az vezetheti, aki az épületben lakik, vagy az ottani munkahelyen dolgozik, továbbá aki - az eddigi 16 éves kortól eltérően - a 14. életévét betöltötte és a felvonó balesetmentes vezetésének módját megismerte. természetesen továbbra sem vezethet személyfelvonót az, aki erre a feladatra testi vagy szellemi fogyatékosága miatt alkalmatlan.

a felvonó balesetmentes vezetésének módját a felvonó kezelője - általában a házfelügyelő - bemutatja és az utmutatót az érdekeltek rendelkezésére bocsátja. az új rendelkezés értelmében a ház lakói és az épületben levő munkahely dolgozói - 14 éves kortól - megfelelő térítés ellenében megkaphatják a felvonókulcsot is. a rendelet szeptember 19-én lépett életbe./mti/

--

bb 57. a baranya megyei tanács ülése

vid j-lm fm

1965. szeptember 21.

a baranya megyei tanács keddi ülésén vértés tiberius vb titkár beszámolt az árvíz idején a töltések mentén feltört talajvizek okozta károkról.

a másik napirendi pontként a komlói városi tanács munkáját vitatták meg. a komlói tanács jó tömegkapcsolatainak egyik bizonyossága az évek óta jelentős társadalmi munka hozzáadásával végzett községfejlesztés. a parkok gondozását, és újabbak létesítését csaknem teljes egészében a lakosság végzi: az idei év első felében 150 000 forint értékű, önként vállalt munkával csinosították városukat. befejezéshez közeledik a komlót síkondával, a bányászváros üdülőkörrel összekötő négy kilométeres hegyi szerpentinút építése is, amihez a bányászok százai már több tízezer óra társadalmi munkát adtak. a megyei tanácsülés elismerését fejezte ki a komlói tanács tevékenységéért./mti/

--

17.30/a

- 34 -

*17.30/a*

bb 58. nagyszerű magyar elektrotechnikai kiállítás helsinki

i sz/tné szb vg

1965. szeptember 21.

a transelektro külkereskedelmi vállalat védnöksége alatt helsinki magyar elektrotechnikai kiállítást rendezett a finnországi működő magyar külkereskedelmi vállalat, a ganz orion, amely a magyar elektromos-ipar különböző gyártmányait értékesíti. a magyar kiállítás nagy érdeklődésre tart számot a finn szakkörökben, s már a megnyitón nagy számban jelentek meg az állami beszerzési intézmények, a kereskedelmi minisztérium vezetői, valamint a gazdasági élet más képviselői. a nagyszerű kiállításon a különböző erőáramu gyártmányokon, a villamos szerelési anyagokon, az elektromotorokon és porcelán szigetelőkön kívül helyet kaptak a magyar erőáramu ipar termékei közül a nagyfeszültségű készülékek, hegesztő gépek is. a 10 napig nyitvatartó kiállítást kiegészíti az elektroimpex rádió és tv készülékeinek, valamint az egyesült izzó termékeinek bemutatója./mti/

--

bb 59. az országos találmányi hivatal sajtótájékoztatója veszprémben

vid lk szb ki

1965. szeptember 21.

az országos találmányi hivatal szeptember 28 és október 2 között ujtási, találmányi hetet rendez veszprém megyében. ezzel kapcsolatban kedden veszprémben az országos találmányi hivatal sajtótájékoztatót rendezett, amelyen dr. szilvássy zoltán, a hivatal osztályvezetője tartott beszámolót. elmondotta, hogy az elmúlt 16 év során négymillió százhatvan-négyezer ujtási javaslatot nyújtottak be a hazai üzemekben, intézményekben. ezek közül 1.9 milliót fogadtak el és 1.68 milliót vezettek be eddig a gyakorlatban. az ujtásokért kifizetett díj megközelíti az 1.2 milliárd forintot. 1961 és 1964 között a bejelentett szabadalmak száma elérte a 8.5 ezret, s ebből 3546 szabadalmat hagytak jóvá.

az előadó elmondotta, hogy az utóbbi években kedvezőbb alakuló számok ellenére sok még a megoldatlan kérdés. akad javítani való az üzemeknél is, mert sok helyen nem eléggé konkrétak az üzemi ujtási feladattervek és nem eléggé ösztönző az ésszerűsítések díjazása sem. az utóbbi időben sokan kifogásolják, hogy a bírósági eljárás túlságosan elhúzódik egy-egy ujtási ügy elbírálásánál. a jövőben arra törekednek, hogy az ujtási ügyekkel foglalkozó bírósági tárgyalásokra kiváló szakemberekből jelöljenek ki ülnököket, mert ezzel szakszerűbbé tesz az igazságügyi szervek munkáját./mti/

--

17.45/- szb

-35-

*7-4*

*17.45/-*

bb 60. ,, hetvenéves a bolgár turisztika,, - fotódokumentációs kiállítás

t áe/gg-lm sr 1965. szeptember 21.

a pesterzsébeti vasas művelődési házban ,,hetvenéves a bolgár turisztika,, címmel kedden fotódokumentációs kiállítás nyílt. bulgáriában a közelműben ünnepelte a 800 000 tagot számláló turistaszövetség a szervezett turistamozgalom hetvenedik évfordulóját. ebből az alkalomból a budapesti bolgár kultúra számos művészi fényképfelvételen ismerteti a nézőkkel a népszerű tömegsport történetét és a bolgár tájakat. a kiállítást a fővárosban és a vidéken több helyen bemutatják.  
/mti/

-. -

bb 61. budapestre érkezett a chilei köztársaság első magyarországi nagykövete

tné-lm zs 1965. szeptember 21.

alfonso santacruz barcelo, a chilei köztársaság első magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete budapestre érkezett. megérkezése alkalmából csaba ferenc, a külügyminisztérium protokoll osztályának helyettes vezetője üdvözölte./mti/

-. -

17.40/lm

-36-

WU 18.10pue

bb 62. az ukrán küldöttség látogatása pécssett - ünnepi nagygyűlés, író- és színésztalálkozó az ukrán vendégek programjában

vid j-lm fm 1965. szeptember 21.

az ukrán kulturális küldöttség, amely olesz goncsar lenin-díjas író vezetésével tartózkodik hazánkban, - kedden pécsre látogatott. a küldötteket rapai gyula, az mszmp baranya megyei bizottságának első titkára látta vendégül, majd városnézésen vettek részt. este a doktor sándor városi művelődési házban baranya megye és pécs város vezetőivel találkoztak, majd ünnepi nagygyűlésre került sor, amelyen a pécsi művészek, ének- és zenekarokon kívül felléptek a kijevei opera énekművészei is. szerdán a megyével ismerkednek, illetve író- és színésztalálkozón vesznek részt az ukrán vendégek.

mivel baranya évek óta közvetlen baráti kapcsolatot tart fenn ukránja lvov-i területével, a mostani ukrán napok alkalmával több kiállítást is rendezett az mszbt baranya megyei szervezete. a mecseki szénbányászati tröszt klubjában ,,ukrán bányászok élete,, beremenden ,,ukrán városok,, címmel, míg villányban - ahol egyben a központi megyei ünnepséget is rendezik - ukránja mezőgazdaságáról nyílik kiállítás./mti/

-. -

bb 63. a koreai államférfiak köszönő távirata

gg-lm zs 1965. szeptember 21.

kim ir szen, a koreai munkapárt központi bizottságának elnöke, a koreai népi demokratikus köztársaság minisztertanácsának elnöke és coj jen gen, a koreai népi demokratikus köztársaság legfelsőbb népi gyűlése elnökségének elnöke táviratban fejezte ki köszönetét kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának, dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének, és kállai gyulának, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének a koreai népi demokratikus köztársaság kikiáltásának 17. évfordulója alkalmából kifejezett jókívánságaikért.

x x x

pak szon csol, a koreai népi demokratikus köztársaság külügyminisztere péter jános külügyminiszternek mondott köszönetet a kndk nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaiért./mti/

18.00/a

- 37 -

ME 18.20pue

bb 64. magyar-olasz kulturális és műszaki-tudományos együttműködési egyezményt irtak alá

t bc/tr-lm zs

1965. szeptember 21.

szilágyi béla külügyminiszterhelyettes és mario zagari olasz külügyi államtitkár kedden a külügyminisztériumban magyar-olasz kulturális, valamint műszaki-tudományos együttműködési egyezményt irt alá.

az aláírásnál jelen volt dr. bognár józsef, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes, valamint a külügyminisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető beosztású munkatársa. ott volt pio antonio archi, az olasz külügyminisztérium kulturális főigazgatóságának vezetője, ludovico barattieri de san pietro, az olasz köztársaság budapesti nagykövete, valamint a nagykövetség munkatársai.

az új kulturális egyezmény, amely az 1935-ben kötött egyezmény helyébe lép, szabályozza a két ország kapcsolatainak továbbfejlesztését a tudományos, irodalmi, művészeti élet különböző területein.

a műszaki-tudományos együttműködési egyezmény alapján a szerződő felek elősegítik az országaik közötti tudományos és műszaki együttműködést a gazdasági élet, különösen az ipar, az energiatermelés, a bányászat, az építőipar, a mezőgazdaság, a közlekedés, a szállítmányozás és a munkaszervezés területén. e célból támogatják a két ország műszaki és tudományos szervezetek közötti közvetlen együttműködés létesítését.

x x x  
mario zagari külügyi államtitkár az aláírás után nyilatkozott az mti munkatársának a magyar-olasz kapcsolatokról és magyarországi benyomásairól.

- magyarországi látogatásomnak az volt a célja, hogy aláírjam a két ország közötti kulturális, valamint műszaki-tudományos együttműködési egyezményt. az egyezmények már önmagukban is kiszélesítik, elmélyítik a két ország kapcsolatait kulturális, tudományos, technikai és gazdasági téren. a magyar-olasz kapcsolatok részei a kelet-európai országokkal kialakult kapcsolatainknak. tudjuk, hogy az önkéntes országok a békés együttélés fenntartására törekszik. úgy véljük, e törekvés valóra váltását elősegítik a kelet és a nyugat országai közötti szélesedő, elmélyülő kapcsolatok.

/folyt.köv./  
18.10/lm

- 38 -

18.25 pue

bb 64. /magyar-olasz... 1. folyt./- szb

általános törekvésünk, hogy ilyen jellegű együttműködést hozunk létre és tartsunk fenn. nemcsak a két ország közötti kereskedelmi kooperációt kívánjuk javítani, hanem azt is megvizsgáljuk, milyenek a lehetőségek néhány év perspektívájában a további fejlesztésre, hosszulejratu megállapodások létrehozására. ebből a szempontból nagyon jelentős a tudományos és műszaki együttműködésre vonatkozó egyezmény, mert lehetővé teszi, hogy maximálisan fejlesszük kapcsolatainkat az ipar különböző területein. a megállapodás lehetővé teszi, hogy szervezettebbé váljanak a két ország gazdasági kapcsolatai a kutatásban, az ipar egyes területein kibontakozó együttműködésben.

- mély benyomást tett rám gyönyörű fővárosuk, budapest. emlékezetesek maradnak találkozásaim magyar vezetőkkel: alaposan felkészült, nyíltszívű embereket ismertem meg bennük. azt tapasztaltam: az a szándék vezeti őket, hogy a nép javára tevékenykedjenek. ugyanez a politikai szándék hatja át az olasz kormány vezetőit is - mondotta mario zagari. /mti/

-. -

bb 65. magyar tudós külföldi elismerése

i msögg szb zs

1965. szeptember 21.

dr. réthi aurél professzort a német gége-orr-fülészeti társaság hamburgban tartott ez évi nagygyűlésén - kiváló tudományos munkásságának elismeréseképpen - tiszteletbeli tagjává választotta. /mti/

-. -

bb 66. japán tudós előadása

k ms/gg szb zs

1965. szeptember 21.

kedden a semmelweis teremben az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete tbc-tüdőgyógyász szakcsoportjának tudományos ülésén chuzo nagaishi kyotói /japán/ professzor nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott a tüdőrák és áttételei címmel. /mti/

-. -

18.20/a

- 39 -

18.28 pue

bb 67. ünnepség a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front hazánkban tartózkodó küldöttségének tiszteletére

t di/gk-lm zs

1965. szeptember 21.

a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága, a hazafias népfront budapesti bizottsága és a magyar szolidaritási bizottság kedden a magyar optikai művek művelődési házában ünnepséget rendezett a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front hazánkban tartózkodó küldöttségének tiszteletére. megjelent és az elnökségben foglalt helyet brutyó jános, az mkszmp politikai bizottságának póttagja, a szakszervezetek országos tanácsának elnöke, mód péter, a külügyminiszter első helyettese, szépvolgyi zoltán, a budapesti pártbizottság titkára, rostás istván, a magyar szolidaritási bizottság elnöke, ortutay zsuzsa, a magyar nők országos tanácsának titkára és szabó jános, a kisz központi bizottságának titkára. ugyancsak az elnökség tagja volt hoang luong, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete.

ujvári istván, a 12. kerületi pártbizottság első titkára üdvözölte a megjelenteket, majd szatmári nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára mondott beszédet. méltatta a szabadságért, függetlenségéért harcoló vietnami nép bátor helytállását, majd egyebek között hangsúlyozta.

- a magyar nép - hűen forradalmi hagyományaihoz és a proletár internacionalizmus szelleméhez, - felháborodással ítéli el az egyesült államok vietnami agresszióját, a háboru kiterjesztésére vonatkozó terveket és őszinte együttérzéséről, támogatásáról biztosítja a hős vietnami hazafiakat. népünk nagy megelégedéssel fogadta pártunk és kormányunk állásfoglalásait, nyilatkozatait és a konfliktussal kapcsolatos intézkedéseit. egész népünk érzéseit és akaratát fejezte ki kormányunk augusztusban közzétett nyilatkozata, amely nyomatékosan követelte, hogy az egyesült államok szüntesse be a vietnami nép elleni agresszióját, vessen véget a vietnami demokratikus köztársaság elleni terrorbombázásoknak, s vonja ki csapatait és fegyverzetét dél-vietnamból.

- a magyar népköztársaság kormánya, népünk internacionalista kötelezettségét teljesítve minden erkölcsi, anyagi és egyéb segítséget megad a vietnami hazafiaknak. népünk szolidaritását mutatja az év elején lezajlott gyűjtési akció nagy sikere is.

- a városok és falvak lakói napról-napra nagy figyelemmel kísérik a vietnami eseményeket. megbélyegzik az amerikai imperialisták zsoldosainak barbár kegyetlenkedéseit és szívből örülnek a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front sikereinek. a vietnami nép hősi összeforrottsága, bátorsága, állhatatossága és töretlen hite példaként lebeg előttünk s a hazafiak sikereiből mindennapi munkánkhoz is erőt merítünk.

/folyt.köv./  
18.40/a

- 40 -

bb 67. /ünnepség... 1. folyt./- szb

- nagy örömlükre szolgál, hogy most körünkben üdvözölhetjük a dél-vietnami szabadságharcosok küldötteit, akik személyesen is meggyőződhetnek népünk igaz barátságáról, szolidaritásáról, mely internacionalista érzéseiről és segítőkészségéről. biztosíthatjuk kedve vendégeinket, hogy a magyar nép mindig mellettük fog állni.

- kívánjuk dél-vietnami testvéreinknek, hogy harcukat, amellyel az egész világ csodálatát és rokonszenvét kivívták, mielőbb vigyék teljes győzelemre. állítsák helyre hazájukban a szabadságot, a függetlenséget és az alkotó békét, - mondtatta befejezésül szatmári nagy imre.

ezután meleg ünneplés közben dang kuang minh, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottságának tagja, a front moszkvai képviselőjének vezetője emelkedett szóra:

- egy hete tartózkodunk magyarországon. budapesten, miskolcon, egerben, mindenütt, ahol jártunk, őszinte barátsággal, testvérekként fogadtak bennünket. személyesen is meggyőződünk magyar barátaink segítőkészségéről, szolidaritásáról. örömmel tapasztaltuk, hogy a magyar nép, amelynek egész történelme az idegen megszállók ellen vívott harcok sorozata, igazságos ügyünk oldalán áll, az agresszorokat népeink közös ellenségeinek tekinti, - mondtotta többek között, majd így folytatta:

- népünk alig szabadult meg a japán és a francia gyarmatosítóktól, máris rátámadtak az amerikai agresszorok. durván megszegtek az 1954-es genfi egyezményeket, dollármilliókat, fegyvereket és katonai szakértőket küldtek dél-vietnamba, s mindent megtettek azért, hogy hazánk az egyesült államok felvonulási területévé, új típusu gyarmatává váljék. „különleges háborújuk”, azonban a vietnami nép erős akaratának sziklafalán megtört és teljes kudarcba fulladt. az agresszorok ezért kalandor módon a háboru kiterjesztésének útjára léptek. barbár bombatámadásokat intéznek a vietnami demokratikus köztársaság falvai, közlekedési csomópontjai ellen, s még attól sem riadnak vissza, hogy iskolákat, kórházakat, öntözőberendezéseket döntsenek romba. veszélyes utra léptek. békeszólamaik, álnok hazugságaik az egész világ előtt lelepleződtek.

- minél tovább harcolunk, annál erősebbek leszünk. felszabadítottuk dél-vietnam négyötödét, s ezen a területen immár tízmillió ember intézi saját sorsát, dönt életéről jövőjéről. a szántóterület kétharmadát szétosztottuk a nincstelenek között, s a pusztító harcok közepette is van erőnk arra, hogy megkezdjük a békés építést.

/folyt.köv./

18.50/- szb

-41-

bb 67. /Ünnepség... 2. folyt./- szb

- az egyesült államok zsoldosai védekezésbe szorlnak, s nem tudják kihasználni fejlettebb haditechnikájukat. modern fegyverek és felszerelésük nem hozza meg a várt eredményt, haszontalanná válik és hatása sokszor visszajára fordul. népünk a szovjetunió és a többi szocialista ország, az egész haladó emberiség támogatásával a betolakodók teljes megsemmisítéséig folytatja harcát. biztosíthatjuk valamennyi barátunkat szerte a világon, hogy teljesítjük szent kötelességünket, s hozzájárulunk a népek felszabadításáért, a világbéke megvédéséért folytatott küzdelemhez.

- büszkék vagyunk arra, hogy olyan rendíthetetlen barátaink vannak, mint a magyar nép, amely mellettünk áll, velünk harcol a gyarmatosítás, az elnyomás ellen, - mondotta dang kuang minh, majd a magyar és a vietnami nép megbonthatatlan barátságának életetésével zárta hosszantartó, nagy tapssal fogadott beszédét. ezután átnyújtotta szatmári nagy imrének a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front ajándékát, a hazafiak vörös selyem lobogóját.

az ünnepség az internacionaléval ért véget. /mti/

--

*Me*

bb 68. ukrán napok bács-kiskun megyében

vid j szb fm

1965. szeptember 21.

a szimferopolal testvérvárosi kapcsolatot tartó alföldi városban, kecskeméten kedden ünnepélyesen megnyitották az ukrán napokat. délelőtt a megyeszékhelyre érkezett r.v. babijcsuk ukrán művelődésügyi miniszter, a hazánkban tartózkodó ukrán delegáció vezetője. az mszmp bács-kiskun megyei bizottságának vezetői fogadták a vendéget, aki ezután megtekintette kecskemét új létesítményeit.

a megyei könyvtárban ukrán könyvkiállítás, kiskunmajsán pedig a testvéri nép életét bemutató fénykép kiállítás nyílt.

este magyar-ukrán barátsági gyűlést rendeztek a megyei tanács disztermében. az ünnepségen részt vett dr. molnár frigyos, az mszmp bács-kiskun megyei bizottságának első titkára, valamint a megye és a város több más vezetője. borsodi györgy, a megyei pártbizottság titkára mondott ünnepi beszédet, majd felszólalt r.v. babijcsuk, az ukrán delegáció vezetője is. a barátsági gyűlés a kijevei operaház művészeinek és a helyi művészegyütteseknek a műsorával ért véget. /mti/

--

18.55/- szb

-42-

*KL*

bb 69. színházi előadás győri az árvizkárosultak javára

vid j-lm fm

1965. szeptember 21.

a győri kisfaludy színház - a csütörtöki évadnyitót megelőzően - kedden este is előadást tartott. az elmúlt színházi évad egyik legsikeresebb darabját, szirmai-kristóf tabáni legenda című háromfelvonásos operettjét tűzték műsorra kovács apollónia vendégszereplésével. az előadás teljes bevételét az árvizkárosultak javára ajánlották fel. /mti/

--

bb 70. odaitélték a nemzetközi fagottverseny díjait

ö ol/tr szb la

1965. szeptember 21.

kedden a zeneakadémián - a nemzetközi zenei versenyek immár harmadik szakágában - ismét végeredményt tett közzé a versenyrendezőség. a zsüri a nemzetközi fagottverseny 1. díját a szovjet valerij popov-nak, a szovjetunió állami szimfónikus zenekara szólistájának, míg a második díjat a csehszlovák herman frantisek-nek, a prágai zeneakadémia hallgatójának ítélte. a fagottversenyen indult 29 fiatal művész közül ők ketten bizonyultak a legjobbaknak az utolsó fordulóban is, amikor a fejer györgy vezényelte máv szimfónikusok kíséretével weber fagott-versenyének 2-3. tételét és maros: concertino fagotra és zenekarra című művét tolmácsolták.

a nap folyamán forrai miklós elnöklétével megalakult és megtartotta első ülését az „erkel ferenc” nemzetközi énekverseny zsürije. a 13 tagú bizottságban több nemzetközi - híri zenepedagógus és és kamaraénekes - köztük az egyesült államokbeli aubrey pankey néger kamaraénekes, a berlini zeneművészeti főiskola vendégtanára - foglal helyet. magyar részről lukács miklós, az állami operaház karmestere, főiskolai tanár, melis györgy, az operaház magánénekes, révhegyi ferencné, a zene-művészeti főiskola tanára és vaszy viktor, a szegedi nemzeti színház igazgatója vesz részt a zsüri munkájában. a bizottság kedden kora délutántól a késő esti órákig nagyszámu érdeklődő közönség jelenlétében 15 áriaénekest - köztük öt magyar versenyzőt - hallgatott meg. a verseny első fordulójának többi 20 résztvevője szerdán és csütörtökön lép a zsüri elé. /mti/

--

19.05/a

- 43 -

*Me*

bb. 71. a ghanai nagykövet fogadása

t/fe/gg/a/zs

1965. szeptember 21.

Henry Botchway Kofi Marrah, a ghanai köztársaság budapesti nagykövete kedden este fogadást adott Ghana nemzet-alapító napja, a ghanai nemzeti ünnep alkalmából. A fogadáson megjelent Kiss Károly, az elnöki tanács titkára, Bacsoni Jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes, Szarka Károly külügyminiszterhelyettes, Pesta László, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke, Dr. Sik Endre, az országos béketanács elnöke, valamint a politikai, társadalmi és kulturális élet több más ismert személyisége. Ott volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja./mti/

-. -

bb. 72. német kerámia-és grafikai kiállítás budapesten

t/áe/gg/a/zs

1965. szeptember 21.

Az NDK budapesti kulturális és tájékoztató irodája, valamint a hazafias népfront 8. kerületi bizottsága rendezésében kedden képzőművészeti kiállítás nyílt a 8. kerületi népfront klubban. A tárlaton Rudolf Kaiser, a berlini iparművészeti főiskola tanárának művészi kerámiáival is az NDK tíz fiatal grafikusművészeinek alkotásaival ismerkedhet meg a közönség. A kiállítást Vida Miklós, a 8. kerületi népfront bizottság elnöke nyitotta meg. A tárlatot vasárnap kivételével október 5-ig naponta 9-19 óra között tekintheti meg a közönség./mti/

-. -

bb. 73. ndk-gyártmányu mezőgazdasági gépek bemutatója martonvásáron

vid tr-lm la

1965. szeptember 21.

A magyar agrártudományi egyesület, az NDK mezőgép- és traktóripari egyesülése, valamint a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézete kedden nagyszabású mezőgazdasági gépbemutatót rendezett az intézet László-majori üzemegységében.

A bemutatón mintegy 200 mezőgazdasági vezető ismerkedett meg az NDK-15 legújabb gyártmányú munkagépeivel, majd a szakemberek élénk vita keretében beszéltek meg a látottakat./mti/

-. -

19.30/- szb

-44-

*Mg*

bb. 74. nagy sikerrel mutatkozott be bukarestben az állami bábszínház együttese

i s/gk szb fm

1965. szeptember 21.

Bukarestből kapott telefonjelentés beszámol a nemzetközi fesztivál eddigi eseményeiről. Szeptember 10-én 33 ország 500 bábművészeinek részvételével kezdődött meg a nagyszabású bábjáték-fesztivál. A magyar együttes néhány nappal ezelőtt sikerrel mutatkozott be a román főváros 300 nézőt befogadó Tandarica színházában. A 30 tagú együttes bartók „a fából faragott királyfi”, és Sztravinszkij „Petruska”, című műveinek bábváltozatát mutatta be. A fesztivál keretében megrendezett konferencián Szilágyi Dezső, a bábszínház igazgatója a modern bábművészet és a képzőművészet kapcsolatai címmel tartott előadást, amelyet nagy érdeklődéssel fogadtak.

Szeptember 23-án, csütörtökön kerül sor az ünnepélyes eredményhirdetésre és a díjak átadására. A magyar együttes vasárnap érkezik vissza Budapestre./mti/

-. -

bb. 75. időjárásjelentés

gg-lm la

1965. szeptember 21.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 21-én, kedden 20 órakor

napos idő

Várható időjárás szerda estig: kisebb felhőátvonulások, eső nélkül, mérsékelt szél. A nappali felmelegedés lényegesen nem változik. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 18-22 fok között./mti/

-. -

19.50/lm

-45-

20.20 *7u!*

*Mg*

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb-67. sz. hír /ünnepség...2.folyt./  
1. bekezdésének 8. sorában a szöveg helyesen:

.--- teljesítjük szent nemzeti kötelességünket...  
-----  
--

bb 76. dr. mulató jános külkereskedelmi miniszterhelyet-  
tes

gg szb la 1965. szeptember 21.

a magyar-mongol tárgyalásokról, ulan-batorból kedden este  
budapestre visszaérkezett. /mti/  
--

- v é g e -

m

20.30/a

20.509<sup>1</sup>ue

- 46 -

me

# MUNKASZÁM:

B/93

# FELVÉTEL:

617

Készítette:

STROHINÉ